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Să nu fie cu deochiu...
Să nu fie cu deochiu, dar par’eâ 

din chaosui întunecos al crizei un
gare s’ar desprinde un punct mai 
luminos, care deşteaptă speranţa unor 
viitoare schimbări — poate spre mai 
bine. Priveliştea aceasta —  care in
dică schimbarea — ni o oter discu- 
ţiunile ce au avut loc în sânul comi
tetului executiv al partidului indepen- 
dist, după reîntoarecerea Iui Kossuth 
dela audienţi'.

Cui i ar fi venit în minte că între 
Kossuth şi Iusth, stâlpii partidului 
independist, va isbucni un conflict, nu 
pe cestiunea băncii independente şi 
pe alte eestiuni, cari sunt mai di
ficultate din partea Vienei, ci pe ces
tiunea votului universal, care pe cei 
din Viena, pană acuma cel puţin, i-a 
lăsat aproape indiferenţi, şi numai de 
când cu lansarea băncei independente 
şi isbucnirea crizei ea se accentuează 
ca „ conditio sine qua n o n pe care 
coaliţia pănă acuma a neglijat să o 
împlinească, cu toate că a luat asu- 
prăşi împlinirea ei la 1906 în pactul 
cu coroana.

,,Ai garantat, că partidul inde
pendist va introduce votul universal. 
Aştept dela d-ta să ţi împlineşti îna
inte de toate obligământul luat la 
1906“ . Aşa a vorbit monarchul lui 
Francisc Kossuth în audienţa de Marţi. 
Când acesta a dat faţă cu comitetul 
executiv al partidului său, cel dintâiu 
cuvânt i-a fost : „N ’avem încătrău, 
trebue să facem neamânat şi în pri
mul rând votul universal, să nu ni-se 
mai impute, că nu ne împlinim pro- 
misiuunea, ce am dat’o coroanei şi 
naţiunei“ .

Aşadară acum se tratează de vo
tul universal şi nu de banca indepen
dentă. Lui Kossuth i-a răspuns mai 
întâi contele Teodor Batthyány; vina 
că nu s’a realizat încă reforma elec
torală o pune în cârca contelui An- 
drassy. După el preşedintele Iusth de
clară, că criza derivă de acolo, că po- 
liticianii, cari stau pe baza dela 1867 
n’au fost sinceri, că Ie-a plăcut să

Iscă parte din majoritate şi să se ra- 
zime po independişti, în ascuns însă 
au 8gîtat contra partidului indepen- 
dist. De aceea nu voim să lucrăm cu 
Wekerle şi cu Andrassy! Partidul 
vrea să execute reforma electorală, 
dar singur, conform programului său 
şi nu cu sprijinul partidelor dela 1867.

Francisc Kossuth le-a răspuns, 
că reforma electorală e un lucru 
foarte dificil. Deoparte trebue să ţi
nem samă, că ne-am obligat faţă cu 
coroana, ca în viitor să fie în ţară 
cel puţin 2*6 milioane de alegători, 
de altă parte însă trebue să îngrijim, 
ca supremaţia maghiarimei să nu 
fie subminată. „încât pentru per- 
soada mea“ sise Kossuth, „eu nu 
voiu da consimţământul meu, în nici 
o ;împrejurare, votului universal,

Í egal şi secret, fiindcă văd în  el un 
! pericol pentru naţiune. Deşi nu mă 
| unesc în toate detailurile cu proectul 
de reformă electorală al contelui An- 
drassy, totuşi grvernul a luat asu- 
prăşi de a duce în  îndeplinire a- 
ceastă reformă electorală şi eu simt 
legat de acest punct de vedere.“

Preşedintele camerei Iusth (cu 
glas înălţat): „Eu însă ţin tare la pos
tulatul votului, universal egal şi se
cret. Acest postulat e cuprins şi în  
programul partidului independist şi \ 
trebue să-l realizăm“ . j

Francisc Kossuth: Atunci va tre
bui să ne măsurăm puterile unul tu 
altul în  luptă\i(

Au mai vorbit din nou contele 
Batthyány, mărtursindu-se şi el ca j 
aderent al votului universal, egal şi 
secret şi accentuând, că contele An- j 
drassy a fost din capul locului con- ] 
trarul votului universal. Deputatul ! 
Csismazia spuse apoi cum, fiind a- | 
Jes astă toamnă ca raportor în co- 
riiisia, cere avea să discute reforma 
electorală, s’a pregătit, iar în mo
mentul din nrmâ Andrassy i-a comu
nicat, că a cerut şi a dobândit dela 
Majestătea Sa împuternicirea, de a 
amâna desbaţerea reformei electorale 
în comisiune; îi era teamă că inde- 
pendiştii vor combate-o. Kossuth ad

mite şi el, că nu partidul indepen
dist poartă vina situaţiei de azi, dar, 
zice, reforma electorală trebue să se 
facă şi „trebue să avem în vedere şi 
viitorul naţiunii.“

Preşedintele Iusth întrerupe iri
tat pe Kosuth, zicând: „ Aceasta
însă nu o vom dobândi cu plurali
tatea cu care vom da ţara numai pe 
mâna plutocraţiei, care în luptele tre
cutului n’a stat niciodată pe partea 
naţiunei. Scopul ce trebue să-l avem 
înaintea ochilor, (adecă supremaţia), 
putem sâ-1 atingem la noua împărţire 
a cercurilor electorale pe cale simplă. 
Eu am deja în privinţa aceasta un 
plan gata. Cercurile se pot forma în 
mărime diferită dela 5— 15 mii ale
gători, după gradul de cultură al po- 
poraţiunii. In ţinuturile cultivate, lo
cuite mai cu seamă de Maghiari, se 
pot face numai cercuri mici, ear în  
cele mai puţin culte cercuri mai 
mari. Nu ne e permis însă să per- 
dem speranţa, că va succede- să le
găm naţionalităţile de maghiarime. 
A r fi cea mai mare greşalâ dacă 
am amărî şi mai mult naţionalită
ţile, şi pe acelea cari până acuma 
s’au dovedit ca aderente ale statului 
ungar. Cu astfel de reformă însă, 
care ar fi îndreptată deadreptul 
contra naţionalităţilor, ni-leam face 
pe acestea duşmane pentru toate tim 
purile şi le-am arunca drept pradă 
agitatorilor.“

Acestea s’au petrecut şi s’au vor
bit, după cum afirmă toate ziarele, în 
şedinţa comitetului executiv, care a 
culminat într’un protest contra con
telui Andrassy şi a coaliţiei. Kossuth 
numai atâta a mai putut să zică, că, 
după părerea lui, este posibil, ca pănă 
la 1911 să fie rezolvată atât cestiu
nea reformei electorale câtşia băncii 
independente. Aceasta declaraţie a lui 
fu onorată de cei prezenţi cu strigări 
sgomotoase de „eljen“ , ceeace însă 
nu i-a împedecat de a face, după de
părtarea lui Kossuth din localul clu
bului, cu toţii, ovaţiuni demonstrative 
lui Iusth.

| Interesele culturale române in Buco- 
I vina- Comisiunea budgetară a parlamen- 
! tului austriac a discutat alaltăeri budge- 
j tul ministerului instrucţiunei publice şi al 
cultelor. Ministrul Stuergk a declarat că 

j guvernul a primit cu simpatie dorinţele 
[semnalate, relative la crearea claselor ro- 
] mâneşti la colegiul dela Rădăuţi, precum 
şi o diviziune naţională Ia şcoala normală 
din Cernăuţi. In ce priveşte crearea unei 
catedre de istoria română la universitatea 
din Cernăuţi, ministrul relevează că crea
rea unei asemenea catedre ar produce do
rinţe analoage la celelalte naţionalităţi. 
Ministrul este însă gata a se ocupa cu 
această chestiune şi a avea grije, cu oca
zia lărgirei studiilor istorice la universita
tea din Cernăuţi, ca istoria română să fi© 
luată în consideraţie în mod particular.

întrevederea dintre Wilhelm II şi Ţa
rul Rusiei. »Corespondenţa din Germania 
de sud« dezminte zvonurile care au fost pu
blicate şi după cari Germania ar avea in
tenţia să caute a ajunge cu Rusia la un 
tratat de neutralitate. Ziarul citat spune, 
că politica germană nu se gândeşte la ast
fel de combinaţiuni, care n’ar fi compati
bile cu datoriile Rusiei cătră Franţa şi că- 
tră Anglia ; totuşi angajamentele interna
ţionale nu pot Împiedeca Rusia să menţină 
relaţii de bună vecinătate cu cele două 
împărăţii vecine. In această convingere să 
aşteptăm întrevederea împăratului Wilhelm 
cu ţarul Nicolae.Kossuth in comitetul executiv.

Despre decursul şedinţei comitetului 
executiv al partidului independist, con- 
cbemată pe alaltăeri de Kossuth dăm după 
>Bud. Hirlap« următorul resumat:

Am comunicat Domnitorului, a zis 
Kossuth, că partidul 48-ist are dorinţa de 
a se resolva situaţia încurcată, dacă se va 
împlini condiţiunea principală: crearea 
băncii independiste. Regele mi-a reproşat, 
că majoritatea actuală parlamentară n’a 
resolvat reforma electorală, care a fost 
luată ca condiţiune în pactul încheiat între 
coroană şi coaliţie. Maj. Sa a mai spus, că 
deşi recunoaşte îndreptăţirea băncii inde
pendente, totuşi nu se află în  situaţia de 
a accepta un proiect în direcţia aceasta. 
Deci regele mi-a spus, să găsim o astfel 
de resolvare, pe care s’o poată accepta şi 
el. Aceasta însă ar fi cu greu posibil sub 
un guvern compus exclusiv din elemente 
independente. In ce priveşte convocarea 
dietei Maj. Sa a spus, că in situaţiunea 
dată s’ar vedea nevoit să amâne şedinţele

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«De-ale Iui Moş Barbă-Albă.
(Urmare.)

Da câte alte întâmplări am avut eu 
în viaţa mea cu urşii.

Aşa odată tulesc dela Guţanu pe o 
potecuţă în jos. N’aveam nici ideie că să 
mă întâlnesc cu vâru Nicolae. Mergând 
încet în jos, aud în dreapta mea un sunet 
de pârâială de gâteaje. »Ce dracu, nu va 
fi ursul!« Pui mâna pe puşcă şi-l văd la 
vreo 40 de paşi urcând încet în sus, mai 
stând în loc şi apărându-se cu labele de 
mulţimea muştelor ce-1 chinuia pe la ochi. 
Mă trag doi paşi înapoi şi las ursului 
drumul liber. Când soseşte ursul îl iau la 
ţântă la doi paşi şi îl nimeresc drept în 
inimă. Cade cu un grozav răcnet în ge
nunchi Să rostogoleşte în jos horcăind şi 
să lungeşte dând numai din când în când 
din picioare. Ne mai mişcând după vreo 
5— 6 minute, mă apropiu de el şi încep 
a-1 trage de picior ca să-l aduc iară în 
plaiu. Mă pomenesc că ursul în agonia sa 
şi-a mai strâns toate puterile şi zgâr- 
cindu-se îşi trage piciorul ce-1 apucasem 
în mâni, să scoală în două picioare repe-

zându-se asupră-mi. Eu încep a fugi. îna
inte de a scăpa mă pomenesc cu labele 
lui pe umerii mei. Eu mă smâncesc să 
scap. Scap din gbiarăle lui, însă numai 
după ce mi-a rupt pieptarul şi cămaşa de 
pe mine şi îmi face cu ghiarele lui două 
sgârieturi în pielea de pe spinare, — când 
cade jos fără să se mai mişte. Se gătase 
cu desăvârşire, ursul rămâne lungit. Acea
sta a fost şi cea mai de pe urmă sforţarea 
puterilor sale. Mie însă mi-a băgat o spai
mă în oase, de multă vreme am ţinut’o 
minte. Eram bun bucuros, că m’am ales 
numai cu zgârieturile pe spinare şi cu 
pieptarul şi cămaşa ruptă.

Aşi putea să vă istorisesc şi alte 
multe întâmplări, în care ciobanii au avut 
felurite păţanii şi lupte cu urşi, şi de 
multeori din luptele lor cu urşii ciobanii 
mai cu seamă trăgeau cea mai scurtă, ră
mânând schilavi, sau morţi. E grozav de 
puternic şi avan ursul, cu deosebire când 
e mânios, sau când dai peste el când so 
ospătează la câte o vită, — sau, când e 
izgonit de gonacii vânătorilor, apuci pe 
ghiarăle lui, că-i primejdie mare.« Cu a- 
cestea scuiându-se şi luându-şi ţăpşanulîn 
cârcă şi-a luat drumul în jos cătră Guţau, 
aprinzându-şi scurta lui pipă, pe care ara
reori o lasă din gură.

Călări am purces mai departe până 
am ajuns pe stema colţilor muntelui Bă
trâna. Aici am făcut a doua staţie, de 
unde ni s’a deschis priveliştea cătră stâna 
din Gaura cu moara dracului, apoi Gaura, 
care ca o moldă mare ni se înfăţişa în 
toată grandeţa ei. Mai multe cârduri de 
pi păşteau dela stâna din Gaură în sus 
prin molda ei, şi ni se păreau de sus ca 
nişte bolovani mici albi, risipiţi pe pajiştea 
verde. La fiecare cârd vedem câte 3—4 
măgari încărcaţi cu desagi, cojoace şi să- 
rici de ale ciobanilor, cari stau răzimaţi 
pe bâtele lor şi priveau duşi Cu ochianul 
ce-1 aveam eram în stare a cunoaşte oa
menii din depărtări mari. Aşa am văzut 
şi cunoscut pe Popa Mănoiu , proprietarul 
stânei din Gaura, cum gesticula cu un 
cioban înaintea stânei, deşi ne despărţeau 
cel puţin 20 kilometri depărtare dela stâ
nă, până în vârful seninărilor, unde ne aflam. 
Soarele deşi ardea şi lumina lui ne jena 
la ochi, totuşi dogoreala lui se stâmpăra 
prin un vânt domol şi răcoritor, ce ne 
prindea bine Aerul era cald dar fără zăpu- 
şală, răsuflăm adânc, înghiţând miresmele 
deosebitelor fiori, ce creşteau pe deasupra 
colţilor.

Tolăniţi pe pajişte am adormit. După 
un ceas ne deşteaptă Şofronieşine spune, 
că avem să tulim cel puţin două ceasuri

în jos până Ia Schit, deci să pornim. Că
lări po unde era mai bine, pe jos unde 
era prea piezii sau erau bolovani, am a- 
juns cătră seară la Schit, Călugărul Hol- 
goş ne primeşte cu multe închinăciuni, şi 
îndată scoate o scândură plină cu bureţi, 
minătărci şi ciuperci (chamjugnion), foarte 
frumoşi, mari şi mici, şi care samână 
mult cu deosebitele fasoane de pălării de 
ale cocoanelor din ziua de astăzi, spunân- 
du-ne, că le-a cules de pe livezile şi bar
ourile lalomiţei. »Bravo, părinte! Cu astea 
ne fericeşti, şi noi te vom ferici c-un pă- 
har de spirt*. Ii râdea mustaţa auzind de 
spirt, şi se înch'nă turceşte puind mâna 
la gură şi la camiiafcă. Focul încă era 
făcut şi lumina săninările dimprejur şi bi
sericuţa. Şofronie aduce o cratiţă, pune 
puţin unt pe fund şi aşezându-o pe căr
buni, în scurt timp începe a sforăi Bure
ţii cei lăptoşi"(albi), îi sară, taie slănină 
fălii subţiri, le pune cu puţină brânză pe 
flecare în cratiţă, ca să se frigă, pune şi 
minătărci pe jar şi într’un sfert de ceas 
cina era gata. O adevărată delicatesă erau 
bureţii astfel fripţi, aveau o aromă de-ţi 
lăsa gura apă.

Am cinat cu apetitul, ce-1 aveam, i-am 
dat şi părintelui Holgoş 3 păhăruţe de 
spirt pe cari le-a înghiţit ca un pelican şi 
credeam că l’am fericit. Am băgat clondi-
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dietei printr’un rescript regal, deoarece 
pănă când situaţia nu se va clarifica, nu 
e motiv ca dieta să se întrunească.'

De încheiere Kossuth a şpus, că după 
ce regele a declarat că nu poate încre
dinţa conducerea afacerilor statului es- 
clusiv unui cabinet independist, —  nu mai 
putem avea nici o speranţă la aceasta. \ 
Roagă pe membrii comitetului excutiv să 
ia în desbatere raportul său şi declară, că 
se va supune hotărârilor luate.

Terminând Kossuth, a urmat o tăcere 
mormântaiă. Deabia dupăce Kossuth s’a 
uitat întrebător jur împrejur, a cerut cu
vântul dep. Hollo, care a declarat scurt 
şi hotărât, că partidul nu poate abzice în  
n ici un caz de banca independentă. După 
cele întâmplate partidul 48-ist nu mai 
poate merge mână în mână cu partidele 
67-iste şi prin urmare nu se poate compune 
un ministeriu mixt. Dieta trebue convo
cată necondiţionat.

In acelaş sens a vorbit şi preşedin
tele lusth spunând între altele, că a sosit 
momentul, ca partidul independist să a- 
jungă in clar cu sine, deorece dânsul nu 
e aplicat să meargă mână în mână cu 
67-iştii.

Ministrul Apponyi a pledat pentru 
susţinerea coaliţiei în situaţiunea gravă 
actuală.

După aceste şedinţa s’a întrerupt 
amânându-se pe ziua a doua.

*

Seara s’au întrunit membrii clubului 
independist, desbătând în mijlocul unei 
mari agitaţiuni evenimentele ultimelor 
zile. lusth a fost salutat, la intrarea sa 
în club, cu nesfârşite »E!jen«-uri, din con
tră când a intrat Kossuth, a urmat o 
tăcere mormântaiă. Kossuth surprins de 
primirea rece, s’a oprit un moment, apoi 
şi-a ocupat locul. Discuţia s’a pornit 
foarte anevoios, a devenit însă foarte a- 
prinsă. Majoritatea deputaţilor prezenţi în 
frunte cu lusth a spus lui Kossuth verde 
şi pe faţă, că nu mai merg împreună cu 
67-iştii, că nu le mai trebue nici Andrassy 
nici Wekerle, şi că trebue să se formeze ttn 
guvern pur independist, care să ducă în  
îndeplinire reforma electorală.

»Bud. Hirlap« apreciând cele întâm
plate în clubul independist spune, că situa
ţia în partidul independist s’a schimbat 
peste noapte şi că adevăratul conducător 
al independiştilor nu mai este Kossuth ci 
lusth.[Revisuirea constituţiei turceşti. Din Con- 
stantinopole se anunţă, că camera conti
nuă să se ocupe cu revizia constituţiunei: 
se face a doua cetire, dar revizia merge 
foarte încet. Aproape toate articolele esen
ţiale sunt trimise la comisia parlamentară.

In şedinţa de alaltăeri s’a cetit la ca
meră o notă a marelui vizir, care anunţă 
că creştinii refuză să plătească taxa pen
tru scutirea serviciului militar, cerând vo
tarea legei asupra serviciului militar. Ca
mera a hotărât să suspende încasările a- 
cestei taxe până când se va putea vota 
legea militară, adecă după două săptă
mâni.Cestiunea cretanâ a început să Îngri
jească în mod serios cercurile politice de 
aici. Ministrul de răsboiu a dispus să se 
pregătească de urgenţă drumurile, pentru 
caz de războiu, cari duc spre Grecia. — 
In Constantinopol a avut loc un consiliu 
de miniştrii extraordinar, la care au luat

rul cu spirt în odaia, unde ţineam mân
carea şi beutura. Ne-am pus la taifasuri. 
Holgoş însă văzând unde am dus clondi
rul cu spirt s’a furişat în odaia aceea şi 
luând sticla cu spirt a început a trage din 
ea cu lăcomie, aşa că după un sfert de 
ceas eşind [afară mătăhait, era perfect 
fericit. Nu mai putea vorbi, ci numai bom- 
băia, până a căzut jos ca un mort. Din 
când în când mai sforăia prin cele trei 
nasuri. Acolo l’am aflat şi dimineaţa vii
toare fără de a se putea scula. L’a luat 
Sofronie, l’a dus în chilia lui şi l’a pus pe 
pat, unde a zăcut toată ziua şi noaptea 
viitoare. Clondirul unde era spirtul era 
gal, îl beuse călugărul, şi aşa s'a fericit. 
Credeam că astă fericire îl va trece şi 
puntea raiului. Fratele Ilarie îşi făcea mu
strare de cuget, că şi el a contribuit la 
moartea fericită a unui călugăr, eu însă 
l’am asigurat, că nu este ăsta cea dintâiu 
fericire a lui Holgoş şi nici cea din urmă, 
eu ştiam, că mai pe toţi oaspeţii, ce dorm 
aici, îi despoaie, de se poate, de clondire 
cu rum, spirt, sau rachiu, ca să se feri
cească, apoi cînd îl iai de scurt să jura 
că el nu ştie şi n’a văzut nimic, susţinând, 
că e atât de slab, că dintr’un păhăruţ de 
rum, ce-1 capătă dela oaspeţi, se bolnăve
şte de zace două zile. Tot aceasta ne-a 
spus’o şi nouă, luându-1 la trei parale.
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parte marele vizir, miniştrii de interne, 
externe, războiu şi marină, precum şi ge
neralisimul armatei Mahmuth Şefket paşa. 
Consiliul s’a ocupat cu cestiunea cretană. 
— Ziarele din Atena anunţă, că guvernul 
grecesc a convocat anul acesta şi alte re
zerve pe lângă cele 4 clase de rezerve, 
cari sunt concentrate în flecare an pentru 
exerciţii militare şi aceasta pentru a dis
pune de o armată de 50.000 de oameni. 
Pe de altă parte a fost concentrată flota 
pentru exerciţii militare în două devizii 
în marea Ionică şi Egee,

vádtanácsnak 1908 évi 4908 szám alatt 
kelt vádhatározatában Spuderka János 
vádlott ellen nyomtatvány után elkövetett 
izgatás vétsége miatt foglalt vád főlőtt a 
kir. törvényszéknek mint esküdtbiróság- 
nak 1908 évi 4903 szám alatt kelt végzése 
folytán Tar Gábor kir. ügyész mint köz
vádlónak a szabadlábon levő vádlottnak 
és dr. Maniu Casius mint védőnek jelen
létében 1908 évi szeptember hó 17 napján 
megtartott nyilvános főtárgyalás alapján 
a vád és védelem meghallgatása után kö
vetkezőleg

Í t é l t :Criza se tot înăspreşte.
După informaţiunile, ce le are »N. 

F. Pr.< din Viena, criza în Ungaria s’a 
înăsprit din nou. După audienţele dela 8 
1. c. ale lui Kossuth şi Andrassy, cari ambii 
s’au prezentat Monarchului ca şefii de par
tid şi dupăca Majestatea Sa n’a primit pro
punerile prezentate de ei, se credea, că va 
putea succede cumva, de a însărcina din 
nou ministeriul Wekerle cu purtarea afa
cerilor statului şi cu obligământul reînoit 
de a aduce cât mai curând în îndeplinire 
reforma electorală. Planul acesta însă, după 
decursul, ce l’a avut şedinţa de alaltăeri 
a comitetului executiv a partidului inde
pendist, a dat de dificultăţi foarte serioase. 
S’a dovedit, că în comitetul executiv, lusth 
a avut o mai mare influinţă decât Kossuth. 
Aceasta s’a văzut şi de acolo, că lusth a 
fost primit cu mai mare cordialitate decât 
Kossuth.

Ministrul de comerciu a cerut în şe
dinţa comitetului executiv dela partidul 
său să se pună pe punctul de vedere, că 
în primul rând este a se executa reforma 
electorală ; şeful partidului independist e 
legat de reforma electorală prin pactul cu 
coroana şi pactul trebueşte ţinut. lusth a 
declarat însă cu cea mai mare energie, că 
independiştii nu mai pot merge cu W e
kerle şi cu Andrassy şi cu ceilalţi repre
zentanţi ai partidelor dela 1867. »Partidul 
Independist va face reforma electorală şi-şi 
va ţinea cuvântul«, a adaus lusth, »dar 
singur fără de nici o coaliţiune, fără nici 
o fuziune cu cei dela 1867«. Kossuth a 
declarat în urma aceasta, că el nu va da 
niciodată consimţământul său pentru drep
tul de vot secret şi egal, ear când lusth 
cu toate acestea a susţinut punctul său 
de vedere, Kossuth a răspuns: »Atunci 
ne vom măsura puterile în luptă«.

Cele ce se petrec acum în sânul par
tidului independist, merită cea mai mare 
atenţiune. După impresiunile primite dela 
şedinţa comitetului executiv, lusth se pare 
că a luat frânele partidului din mânile lui 
Kossuth, de unde urmează, că numirea din 
nou a ministeriului Wekerle s’ar putea să
vârşi numai fără de consimţământul par
tidului independist. Aceasta este însă o 
imposibilitate politică şi practică, fiindcă 
noul guvern n’ar avea majoritate parla
mentară, dacă partidul independist i-ar de- 
nega concursul său. Metoea aceasta de a 
rezolva criza va fi greu de aplicat.

A kir. törvényszék mintesküdtbiróság: 
Spuderka János vádlottat, ki 48 éves, 

g.-keleti vallása, brassói születésű és lakos, 
magyar honos kiadóhivatali könyvvezető 
a »Gazeta Transilvaniei« cimü lapnál, nős 
gyermektelen, kevés vagyonnal bir, oláh 
nyelven ir-olvas katona volt,

minthogy az esküdtek a hozzájuk 
intézett kővetkező kérdésre:

I. Főkérdés. Bünős-é Spuderka János 
vádlott abban, hogy a Budapesten »Lupta« 
címen megjelenő lapnak 1907 évi 211 szá
mából a Brassóban megjelenő »Gazeta 
Transilvaniei«, cimü politikai napilap 1907 
évi 217 számában átvett és »Opresiunea 
maghiară« cimen közzétett cikket a vád- 
határozatban megjelölt és egyes szavakban 
a főtárgyaláson meghallgatott talmács ál
tal értelmezett tartalmával mint szerző az 
ország nem magyar ajkú nemzetiségeit a 
magyarság ellen való gyűlöletre izgatta? 
Igen vagy nem ?

hétnél több igennel.
II. Főkérdés. Bűnös*é Spuderka János 

vádlott abban, hogy a Budapesten megje
lenő »Lupta« cimü lapnak 1907 évi 211 
számából a Brassóban megjelenő »Gazeta 
Transilvaniei« cimen megjelenő politikai 
napilapnak 1907 évi 218 számába átvett 
és »Opresiunea maghiară« cimen közzétett 
cikket a vádhatározatban megjelölt és 
egyes szavaiban a .főtárgyaláson meghall
gatott talmács által értelmezett tartalmá
val, »mint szerző« : az ország nem magyar 
ajkú nemzetiségeit a magyarság ellen való 
gyűlöletre izgatta ?

Igen Vagy nem ? 
hétnél több »igennel« feleltek, 
bűnösnek mondja ki a btk. 172 §-ába 

ütköző s a § 2 bek. szerint minősülő egy 
rendbeli izgatás vétségében,

s ezért a btk. 172 §-a alapján, a btk. 
91 §-a alkalmazásával 3 (három) hónapi 
államfogház mint főbüntetésre, és a ma
rosvásárhelyi kir. ügyészséghez az 1892 
évi XXVII tcz. 3 §-ban meghatározott 
célokra fordítandó 15 a nap alatt végre
hajtás terhe mellett fizetendő, nem fizetés 
esetén av 1848 évi XVIII tcz. 30 § 3 pontja 
szerint a »Gazeta Transivaniei« cimü lap 
biztosítékából levonandó és ki nem teles 
esetén a lap felelős szerkesztője, kiadója 
vagy tulajdonossá egyébb javaira is kiter
jesztendő végrehajtás utján biztosítandó, 
behajthatlanság esetén további 25 (huszon
öt) napi államfogházra átváltoztatandó 500 
(ötszáz) korona pénz mint melékbünte- 
tésre Ítéli.

7376/1908 szám. Másolat.

Ö Felsége a király Derében!
A maros vásárhelyi kir. törvényszék 

mint esküdtbiróság Csipkés Árpád kir. í 
törvényszéki biró elnöklete alatt dr. Szabó 
Imre kir. törvényszéki biró, Handl József 
kir. járásbiró, valamint Felszegi Róbert 
kir. törvényszéki joggyakornok m in t! 
jegyzőkönyvvezető részvétele mellett a 1

Kötelezi vádlottat a 20 koronában 
felmerült és a még ezután felmerülendő 
bűnügyi költségek megtérítésére, ezeket 
azonban egyelőre behajthatlanoknak nyil
vánítja.

Az 1848 évi XVIII tcz. 35 §-ban irt 
következmények terhe alatt kötelezi a 
»Gazeta Transilvaniei« cimü lap minden
kori kiadóját, hogy jelen Ítéletet índóko- 
lásával együtt jogerőre emelkedése után

In ziua aceasta aveam zi de odihnă, 
rostoc cum zicea Sofronie, care fusese că- 
tană, în loc de Rasttag. Noi aşa hotărâ- 
sem, că într’o zi să umblăm pe deosebi
tele părţi ale Bucecilor, iar în cealaltă 
odihneam împrejurul mănăstirei şi aveam 
grije numai de facerea de mâncări pe ziua 
aceea şi a doua, precum şi de scăldat în 
Ialomiţa.

Am început cu prepararea deju
nului. Laptele cu smântână cea groasă, 
fiind fiert din presară, l’am pus la în
călzit. Cafea tare ca o esenţă aveam gata 
de acasă în două clondire. Aşternem pân- 
zătura pe masă, punem tacâmurile pe ea 
şi dejunăm. Lui Sofranie îi poruncim să 
scoată carnea de miel din gheţar, să o 
spele şi să o taie, apoi pe la 11 ceasuri 
să-o puie în tigaie la foc, ca să facem o 
tocană-papricaş, să cureţe vre-o trei cepe 
şi să ne aştepte până venim. O supă bună 
din conserve asemenea să puie la fiert.

Luând cu noi flecare câte un tom, 
unul din Weber-Democritos,—altul din Sa
fir, ce Ie adusesem cu noi. am trecut Ia
lomiţa în muntele din faţa mănăstirei nu
mit Gocora, ne-am aşezat la umbra unor 
brazi şi am început a ceti. Fiecare era în
datorat a face pe ceilalţi atenţi la vre-un 
tractat, ce-1 afla el mai hazliu, mai umo

ristic şi mai cu haz, că apoi să-l cetim şi 
la olaltă. Am cetit fiecare 2 ore, reprodu
când în rîsete din ce cetisem, acea parte, 
în care umorul autorului era neîntrecut. 
Am mers apoi la stâna din Padina şi la 
11 ceasuri eram iarăşi la Schit, cercetând 
dacă Sofronie ştie să facă, cum se cade, 
papricaşul şi supa, şi aflând lucrurile bine 
făcute, am tulit în Ialomiţa, am căutat o 
bolboacă bună de scăldat, şi am aflat cel 
mai bun loc de scăldat sub un tuş ce că
dea de pe o stâncă de doi stânjini într’un 
bazin mare şi adânc producând un sgo- 
mut asurzitor căderea apei, care forma 
zoaie arginţii, care se înghiţeau una pe 
alta, producând val vârtej din apa crista
lină. Cinci minute ne-a fost destul în a- 
ceasta bolboacă clocotitoare, ca să ne ră
corească şi să ne facă pielea ca pe a ra
cului fiert. Iute ne-am îmbrăcat şi am ur
cat iarăşi sus la Schit, de ne-am încălzit. 
Prânzul cu mizelicurile aduse de noi şi 
cele de acolo a fost domnesc, vinul încă 
ni-a ticnit bine şi ne-a făcut poftă de a 
trage un pui de somn, de care călugărul 
Holgoş şi acum se bucura ca un butuc —  
în  fericire.

(Va urn *.)

a Brassóban megjelenő »Gazeta Transil
vaniei« cimü lap leg közelebbi számában I 
közzétegye. j

1 n d ó k  o l  ás.  '

Közvádló vádat emelt Spuderca Já
nos, mint szerző ellen a btk. 172 §. 2 bek. ! 
ben meghatározott sajtó utján elkövotett 
két rendbeli izgatás vétsége cimen a miatt, 
hogy a Budapesten »Lupta« cimen meg
jelenő napi lapnak 1907 évi 211 szá
mából a Brassóban megjelenő »Gazeta 
Transilvaniei« cimü politikai napilap 1907 
évi 217 és 1907 évi 218 számában »Opre
siunea Maghiară« közös cimek alatt 1907 
évi oktobér 16-án és 17-én közzétett 
cikkek által a nem magyar ajkú nem
zetiségeket két esetben a magyarság ellen 
való gyűlöletre izgatta.

Miután az esküdtek a hozzájuk inté
zett első főkérdésre, valamint a második 
főkérdésre, hétnél több igen-nel feleltek

s miután az első és második főkér
désben körül irt cselekménye vádlottnak, 
a btk. 172 §-ba ütköző, s e §. 2 bek. sze
rint minősülő nyomtatvány utján elköve
tett izgatás vétségének tényálladékát álla
pit ja meg,

vádlottat ebben a bűncselekmény
ben, az esküdtek határozata alapján, bű
nösnek kellett kimondani.

A bíróság a váddal szemben vádlot
tat csak egy rendbeli izgatás vétségében 
mondotta ki bűnösnek.

Ugyanis a »Gazeta Transilvaniei« cimü 
lap 217 és 218 számában folytatólagosan 
közzétett közlemény, egységes levél, mely 
egy olvasó közönségnek volt szánva s 
melynek közlése egységes cselekményt 
képez — és igy vádlót egyakarati elha
tározásának lévén a folyománya, bűnhal
mazat, vagyis két cselekmény nem lehet.

A büntetés kimérésénél a kir. tör
vényszék súlyosító körülményt nem talált 
ellenben mint enyhítőket látta fenforogni 
vádlott beismerését és büntetlen előéletét.

Mindezekre tekintettel a vádlott ja 
vára a btk. 91 §. át alkalmazta s vádlot
tat az Ítélet rendelkező részében felhívott 
törvényszakaszok alapján az ott megálla
pított és bűnösségével arányban álló bün
tetéssel sújtotta,

A  kiszabott pénzbüntetés behajtására, 
s annak esetleg szabadságvesztésre való 
átváltoztatására vonatkozó rendelkezés az 
1848 évi XVIII tcz. 30 §. 3 pontja, s illetve 
a btk. 53 §-án alapszik.

A  bűnügyi költségek megtérítésére 
vádlottat a B. P. 480 §-a alapján kellet 
kötelezni, ezen költségek azonban vádlott 
vagyontalanságára tekintettel az 1890 évi 
XLIII tcz. 4 §*a értelmében egyelőre be
hajthatlanoknak voltak nyilvánitandók.

.Az 1848 évi XVIII tcz. 35 §-a és a
B. P. 574 §. utolsó bekezdése rendelkezé
séhez képest az Ítéletnek a »Gazeta Tran
silvaniei« czimii lapban való közzétételét 
el kellet rendelni.

A  marosvásárhelyi kir. törvényszék 
mint esküdtbiróságától 1908 évi szeptem
ber hó 17-én. Dr. Posonyi Gábor s. k. az 
esküdtbiróság elnöke. Felszegi Róbert s. 
k. jegyző.

A másolat hitelességét igazolja: 
(L. S.) Füstös K.

kiadó.

Szám 3106./B. 1909. Hivatalos másolat.

Ö felsége a király nerében a m- kir. Curia
nyomtatvány utján elkö /etett izgatás vét
ségével vádolt Spuderka János ellen a 
marosvásárhelyi kir. törvényszék mint 
esküdtbiróság előtt folyamatba tett s 
ugyanott 1908. évi szeptember hó 17-éh 
7376. sz. a elintézett l ünvádi pert a kir. 
ügyésznek, a vádlottnak és a védőnek 
semmiségi panasza folytán 1909. évi ápri
lis hó 28-án tartott nyilvános tárgyaláson 
melyen Pongrácz Jenő curiai biró elnök
lete alatt, Zsigmondovics Mihály, Dr. Tár
nái János, Debreczeni Miklós, Dr.Nyevicz- 
key Antal, Vaikó Pál és Dr. Páhi Mihály 
itélőbirák vettek részt, a koronaügyész 
képviseletében Dr. Baumgarten Izidor ko
ronaügyészi helyettes járt el, a jegyző
könyvet pedig íor. Ráth-Végh István ta- 
nácsiegyző vezette, a koronaügyészi he
lyettes meghallgatása után vizsgálat alá 
vevén, kővetkező

Ítéletet hozott:

A vádlott és védője á'tal a Bp. 385.
§ 1. a pontja alapján bejelentett semmi
ségi panasz viszautasittatik; ellenben a 
kir. ügyész által a Bp. 385. §. 1. a. pontja 
alapján bejelentett sem miségi panasznak 
hely adatik, vádlott két rendbeli, a Btk. 
172. §. második'bekezdésébe ütköző izga
tás vétségében mondatik ki bűnösnek és 
ezért a Btk. 172 § első bekezdése alapján 
96 §-a alkamazásával öszbüntetésűl 4
(négy) havi államfogházra és kétszer 500 
(ötszáz) korona pénzbüntetésre Ítéltetik.



A  pénzbüntetések az esküdtbiróság 
Ítéletében megjelölt módon fizetendők, 
nem fizetés esetén a S. T. 30. §. 3 pontja 
értelmében első sorban a »Gazeta Tran- 
silvaniei« biztosítékából vonandók le, ki 
nem fizetés esetén a lap tulajdonosa, kia
dója, vagy szerkesztője egyéb javaira ve
zetendő foglalás utján, vádlottnak együtt- 
jótáiiása mellett hajtandók be, bebajtat- 
lanság esetén pedig vádlottal szemben 20 
koronánként 1 napi, összesen 25-}-25 (hu- 
szonöt-}-huszonöt) napi államfogházra vál- 
toztatandók át.

Egyebeken az esküdtbirósági ítélet 
hatályban, marad.

Indokok :

A védő a főtárgyaláson a kérdések 
feltevése miatt bejelentett semmiségi pa
naszokat a vádlott hozzájárulása mellett 
visszavonván, ezek elbírálás tárgyává nem 
tétették.

A vádlótt és védője által az ítélet 
ellen a Bp. 385. §. 1. a. pontja alapján be
jelentett semmiségi panasz, mint törvén- 
szerüen meg nem jelölt visszautasítandó 
volt, mert az a bejelentés, hogy a vád 
alapjául szolgáló tettek nem foglalják 
magukban büntetendő cselekmény tény- 
álladékát, nem tartalmaz semmiségi ok 
megjelölést és mert a védekezésből sem 
tűnik ki, hogy a bejelentők az esküdtek 
határozatával megállapított tényeket mi
ért nem tekintik a büntetőtörvény ren
delkezései alá vonhatóknak.

A kir. ügyész a Btk. 385. §. 1. a. he
lyesen b. pontja alapján azért jelentett be 
semmiségi panaszt, mert a vád tárgyává 
tett cselekmények nem a Btk. 96. §. sze
rinti halmazaiban állóknak minősíttettek.

A  panasz alaposnak találtatott.
Minthogyugyanis a sajtó utján elkö

vetett büncse'ekmény tényál adéka a közé
tétellel valósitattik meg, a sajtó bűncse
lekmény annyi, a hány közzététel történt, 
időszaki lapnál tehát annyi, a hány folyó 
számban eszközöltetett a közlés. Az a k ö 
rülmény, hogy a közlemények, mint je 
len esetben, egy nagyobb irodalmi egész
nek alkotják részeit, a sajtójog ezen, pont
jából nem állapit meg folytatólagos egy
séget, mert a törvény az elkövetési csele
kedetet műszakilag határozza meg a nyom
tatvány elkészítésében és forgalomba ho
zatalában, mivel szemben a közlemény 
irodalmi minősége közömbös A kir. Cu- 
ria ismételve ki is mondotta, hogy ugyan
azon czíkknek több lapszámban ismétlése 
többséget ( b ű n i s m é t l é s t )  képez; annál in
kább áll fz  egy irodahrulag egységes mű
nek darabonként való közléséről.

Minthogy ezek szerint az esküdtbi- 
róság tévedett, midőn az esküdtek két 
Minőségi határozata alapján nem a Btk. 
96. §-a szerinti halmazatot állapított meg, 
Ítéletét a Bp. 385. §-a 1. b. pontja alapján 
a Bp. 437. §. harmadik bekezdése értel
mében meg kellett semmisíteni és a tör
vénynek megfelelő fenti ítéletet kellett 
hozni.

A  büntetés az esküdtbiróság által 
észlelt enyhítő körülmények figyelembe 
vételével méretett ki de tekintettel a hal
mazaira megfelelően felemeltetett.

Budapesten, 1909. évi ápr. hó 28-án.

Bernáth Géza, s. k. dr. Tárnái János s. k.
előadó.

Hitelességét igazolja:

(P. H ) Füstös K.
kiadó.

4360/1909. szám bftfi.
Ezt a jogerős ítéletet az első fokú bí

róság Ítéletével együtt a lapban leendő 
közzé tétel végett küldjük meg.

A marosvásárhelyi kir. törvényszék 
mint büntető bíróságtól 1909. évi május 
hó 19 ón.

(P. H.) Iiorvái,
h. elnök.

Br. Teleki/, 
jegyző.

ŞTIRILE ZILEI.
— 29 Maiu r.

Alegerile în reprezentanţa oraşului 
Braşov. Atragem din nou atenţiunea ale
gătorilor din Şcheiu asuprae alegerii de mâ 
ne, Sâmbătă, care se va ţinea sub presidiul 
d-Iui adv. I. Lengeru în sala de gimnastică 
a gimnaziului român. începutul' la oarde 
9 dim.

Vizita arcblducslul Francisc FerdinaM  
la Bucureşti. Din Bucureşti se comunică, 
că se fac mari pregătiri la Sinaia în ve
derea vizitei principelui moştenitor aus
triac Francisc Ferdinand, care va sosi pe 
la începutul lui Iulie împreună cu soţia 
sa, principesa Hohenberg. Principii vor 
sta o săptămână în România.

Academia română a ales Luni mem
brii corespondenţi în cele trei locuri va
cante la secţia literară şi în cele două lo
curi dela secţia ştiinţifică. S’au proclamat 
aleşi d-nii I. Brătescu-Voineşti, G. Murnu 
şi 1. A. Basarabescu Ia secţia literară, iar 
d-nii Ţiţeica, profesor de matematică, şi 
Em. Teodorescu la secţia ştiinţifică. Tot 
în aceeaşi şedinţă I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat Atanasie a fost proclamat ca mem
bru de onoare al Academiei.

Plecarea familiei regale româns ia Si
naia. Regele, regina şi principesele Maria 
şi Ileana au plecat alaltăeri la Sinaia, unde 
au luat reşedinţa de vară. La oara 2 
şi 20, trenul regal s’a oprit în gara Chi- 
tila şi regina, care sosise cu un tren spe
cial din Constanţa, s’a urcat în trenul de 
Sinaia. Principele Ferdinand şi principesa 
Maria au coborât din trenj în gara Chitila 
şi s’au reîntors cu automobilul în capitală 
Suveranii sunt întovărăşiţi în călătoria lor 
de micele principese Maria şi Ileana, —  
aceasta din urma, fireşte, e însoţită de 
doica sa. Prinţul Carol îşi pregăteşte exa
menul pentru şcoala militară.

Câţiva Români transilvăneni fruntaşi, 
stabiliţi în Bucureşti, au oferit un prânz 
în onoarea d-lui Seton Watson, cunoscu
tul publicist englez (Scotus Viator), care 
în scrieriie lui asupra naţionalităţilor din 
Ungaria s’a arătat c*4 unul din cei mai în
focaţi apărători ai Românilor din această 
ţară. D. Seton Watson va sta în România 
până Sâmbătă, 30 Maiu, apoi va pleca să 
viziteze diferitele regiuni ale Transilvaniei. 
D-sa a plecat alaltăseară împreună cu d-1 
G. Moroianu, ataşat comercial la Viena, 
la Iaşi spre a vizita monumentele istorice 
din această localitate. De aici se vor duce 
la Botoşani, Fălticeni şi Dorna Vatra, de 
unde vor face o excursie cu plute pe Bis
triţa până la P.-Neamţu.

Alegerile de deputaţi sinodali în epar
hia Caransebeşului În cercurile Lugoj şi 
Jebel s’au făcut Sâmbăta şi Dumineca tre
cută. Deputat din cler în cercul Jebelului 
a fost ales părintele Moise Alexa din Sa- 
coşul-turcesc în contra burdistului preot 
George Lupşa. Rezultatul alegerilor de de
putaţi mireni se va şti însă deabia Dumi
necă, când va avea loc scrutiniul. Reuşita 
d-lui dep. Dr. St. Petroviciln cercul Lugo
jului este însă sigură. In Lugoj a întrunit 
d-1 Dr. St. Petrovici totalitatea voturilor 
în număr de 215. In parohia Jebelului au 
întrunit d-nii: G. Szerb 162 voturi, D. Dr. 
Avr. Berloga96 voturi şi D. D. Cioloca 66 
voturi.

In Bozovîciu a fost ales deputat si
nodal din cler vrednicul protopop Alexan
dru Popoviciu, iar în Teregova preotul 
burdist Sandor.

Examenul verbal de maturitate ia
gimnaziul român din Braşov se va începe 
Joi în 4/17 Iunie a. c. şi va dura vre-o 
6 zile. Precum suntem informaţi, la direc
ţiunea gimnaziului încă n’a sosit notifi
carea ministrului, prin care e numit co
misar guvernial profesorul Şegeszku.

Ameliorarea stârei sănătăţii lui Bjorn-
SOn. Din Berlin se anunţă, că cu toate că 
boala de care suferă BjOrnson este destul 
de gravă, totuşi starea lui nu prezintă 
nici un pericol pentru moment.

Rector al universităţii din Budapesta
pentru anul şcolar 1909/10 a fost ales pro
fesorul facultăţii juridice Sâghy.

Expulzarea d-lui Iorga şl deputaţii
bUCOVinenj. Deputaţii români din Camera 
austriacă au răspuns studenţilor români 
din Cernăuţi, cari îi invitaseră să protes
teze contra expulzărei d-lui lorga din 
Bucovina, că datoria lor e să urmeze ca
lea legală şi că dacă d. lorga e nemulţu
mit de expulzare, să facă recurs.

Congres bisericesc in Bucovina. Mi
nistrul cultelor contele Sturgkh a ţinut 
în comisiunea bugetară un dis urs, în care

a spus între altele că guvernul nu este 
în principiu contra congresului bisericesc 
din Bucovina, cu condiţie, că iniţiativa să 
vie din loc competent şi să se asigure 
dinainte pacinica desfăşurare a desbate- 
rilor.

Băi gratuite. Numărul de cereri a- 
dresate’ministrului român de industrie pen
tru băi gratuite este enorm. In anul aces
ta el întrece aproape dublu numărul din anii 
precedenţi şi prezintă perspectiva de a tot 
creşte. Până acum ministrul a acordat 
5000 de băi gratuite pentru Govora şi 
1500 cu preţ redus; iar pentru Lacul-Să- 
rat a acordat 6000 băi gratuite şi 500 cu 
preţ redus. Astfel ca în scurt timp mi
nisterul se va vedea nevoit a refuza ce
rerile din imposibilitate materială.

Corpul unui om ÎIl apaiuct. Din Roma 
se anunţă, că apaductul oraşului n’a func
ţionat timp de şase ore. S’a constatat în 
urma unei minuţioase cercetări, că un vo
luntar s’a aruncat în basinul, care alimen
tează apaductul. Corpul nenorocitului a 
fost găsit în ţava principală, în care a fost 
dus şi pe care a înfundat’o împiedecând 
astfel Intrarea apei.

In urma unui puternic cutremur de \
pământ la Korintji pe râul Padang supe- ' 
rior, în insula Sumatra, 230 de oameni au j 
fost omorâţi; mai sunt mulţi răniţi.

Un furt îndrăzneţ. Cetim în Epoca: 
In trenul de eri noapte, ce a plecat la 
Constanţa s’a săvârşit un furt foarte în
drăzneţ şi important nu prin valoarea ob
iectului furat ci prin împrejurările în care 
s’a comis. Iată faptul: Printre călători se 
afla şi d. căpitan de geniu Scurteanu, din 
garnizoana oraşului Cernavodă şi care se 
ducea în această localitate. Cum în com
partimentul său nu se mai găsea' decât 
încă un camarad, imediat ce trenul a pă
răsit Capitala, ofiţerul se întiusese pe ca
napea şi se încredinţa Iui Morfeu. Dormea 
aşa »perdut şi dus“ pe când un iscusit 
pungaş de tronuri, profitând de somnul 
greoi al căpitanului şi al camaradului său, 
şi ca să-şi bată joc şi de agenţii, pe cari 
poliţia generală de siguranţă îi are pe 
trenuri, întră în compartiment şi scoate 
ghetele din picioarele căpitanului făcându- 
se nevăzut. înţelege oricine mutra, pe 
care a facut-o d. căpitan Scurteanu, când 
s’a deşteptai. Nu-i venea omului să creadă, 
Se gândea că poate şi-a scos singur ghe
tele şi a început să le caute pe sub ca
napea, Cercetările au fost însă. în zadar 
şi bietul păgubaş, într’o păreche de cio
rapi maron, cu chipiul în cap şi sabia la 
brâu aştepta mâhnit să sosească la Cerna
voda. Adaug că în timpul ăsta şi agentul 
de siguranţă respectiv, care dormise în- 
tr’un vagon de clasa Iii a luat cunoştinţă.

Oarele 4 dimineaţa. Ziuă mare afară, 
o vreme admirabiâ şi trenul se opreşte. 
Cerna-Voda, 8 minute... se aude glasul ră
gu ş i al conducătorului. Toată lumea e la 
fereastră! Bietul d. căpitan Scurteanu în 
mijlocul ilarităţii generale făcea cura lui 
Kneip în picioare numai cu ciorapi, până 
la trăsura ce-1 aştepta în curtea gărei.

Biserica română din Ierusalim.
lată după »V. N.« câteva informa- 

ţiuni, trimise din Ierusalim, cu privire la 
chestiunea bisericei române de acolo.

In anul 1906 s’a constituit un co
mitet, compus din arhimandritul Juvinalie 
Manolescu, preotul Fotea Oprea, ierodia- 
conui Savatia Popa, d-na Eugenia Burada 
şi d 1 Th. T. Burada, preşedinte, pentru 
clădirea unei biserici române în Ierusalim.

Sinodul în şedinţa dela 5 Iunie 1906, 
a încuviinţat adunarea sumelor necesare 
pentru clădirea acestui sfânt locaş.

In Ierusalim fiind mulţi Români, şi 
chiar Românce, cari s’au căsătorit cu arabi 
ortodoxi, precum şi număroşi preoţi cari 
locuese la sf. Sava şi pe valea ierihonului, 
în afara de cel puţin alţi 5 —6 sute de 
visitatori, cari vin în fiecare an şi stau 
câte 7—8 luni, cei din localitate s’au gân
dit că mai bine e ca Românii sa aibă un 
sfânt locaş al lor, decât să se ducă să se 
închine pe ia bisericeie ruseşti, greceşti şi 
arabe ortodoxe.

Astfel fiind, ei închiriară palatul re
gelui Menelik al Abisiniei, o clădire cu 27

odăi şi frumoase saloane, pentru ca închi
nătorii să se adăpostească aici.

Intr’un salon se instală un paraclis, 
unde zilnic archimandritul Juvinalie Ma
nolescu face rugăciuni.

Acest palat este cunoscut în Ieru
salim sub numele de >Casa românească«, 
casă pentru care se plăteşte o chirie a- 
nuală de 4800 lei.

Pentru a desăvârşi opera, comitetul 
avea să cumpere azi un loc cu case apar
ţinând baronului Plato von Astinov, aşe
zate lângă biserica Anglicană, palatul M.
S. împăratului Wilhelm al Germaniei şi bi
serica rusească.

Acest teren cu casele, — un adevărat 
palat, —  costă 150.000 lei şi proprietarul a 
acceptat ca suma sa i-se plătească în patru 
rate, în cazul când vor fi cumpărate pentru 
clădirea bisericei române.

Fondurile strânse de comitet, pănă 
acum sunt foarte mici, vre-o 16,000 lei. 
Aflăm că Românii din Ierusalim au inter
venit pe lângă guvernul român, pentru 
fala neamului românesc, reprezentat în 
localitate prin Români basarabeni, transil
văneni, macedoneni să contribue cu o 
sumă cu care să se poată construi biserica 
românească.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti, l i  Iunie. In şedinţa, 

de eri Academia Română a ales ca 
membri în secţia istorică pe părintele 
V. Mangra, vicarul Oradei Mari, ca
nonicul A. Bunea din Blaj şi Mihail 
Şuţu, în locurile vacante în urma 
morţii lui V. Babeş, Sim. Marian şi 
episcopul N. Popea. Ca membrii co
respondenţi au fost aleşi în secţia is
torică d-nii general Hârjeu şi C. Giu- 
rescu. Academia a mai proclamat ca 
membri de onoare străini pe d-nii 
Poincare, Haller, G. Lippmann, mem
bra al Institutului din Franţa şi L. 
Henry, membru al Academiei din 
Brnxeles. Azi se va ţinea şedinţa de 
închidere.

Salonic, 11 Iunie. Guvernul con
tinuă a lua măsuri de precauţiune 
pentru eventualitatea unui război cu 
Grecia din cauza cestiunei cretane. 
Se lucrează la repararea drumurilor ce 
duc spre Grecia şi se construiesc po
duri nouă. Trupele de geniu lucrează 
ziua şi noaptea ia întărirea fortă- 
reţeior,

GonStantinopoL Î l  Iunie. Zia
rul armenesc „Uzation“ a fost sus
pendat de tribunalul de război din 
cauza unor articole răzvrătitoare. Cei 
doi directori ai ziarului armean „Man- 
zumei Efkiar“ , vor fi daţi în judecata 
tribunalului de război pentru articole 
în cestiunea masacrelor.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Waltischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; l/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma-  
r i a - E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis* 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza

Dr. Toma Madineea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boalele interne (din iăuntru) şi venerice, cu 

| locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
’ utcza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
' Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni- 
. tar, ordinează dela oarele 11— 12 a. m. şi 
! 2— 4 p. m.

Aducem Ia cunoştinţa On. public, 
ca preţul apelor minerale şi liygie- 
nice din depositnl nostru din ^ra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
linedat ai sticlelor este următorul:

Gloria 1 litru l i  i<1 /2 litru — fii.
Borpatak D 12
Maliid 11 10 14>1 >v »
Borhegy 16 14
Baross n 16 ii r  14 »
Élőpatak 16

l i »  cumpăr are d e £5 sticle

Fehérkő „ 16 „ „ 14 Borszék n 28 „ 22 „
Felsőrákos Mária „ 16 „ „ 14 w Sztojba ii 28 „ 11 22 „
Kászon Salutáris 1 litru 16 fii. 1j 2 ütru 14 fii. Boholt n 26 „ » 22 „
K o r g & s z  „  lé; „ „ U  „ Hargitta ii 26 „ n 22 .
RePati * 1! „ „ 14 „ Szókely-Selters >1 « «  6 j; 2̂

li íe r& itk  t t t » r v i z u r i  a c a s ă .  —  A p e l ă m  l a  s p r i j i n u l  O n - p i M i é

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,6 2 -1 5 0
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Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i n n e  s u m a r ă .

1 9 0 3  1 9 0 9
24 Maia

128.792,581

1,928,975 
72,784,344 
8.355,300 

17.032,451 
11.999,699 
15 550,233 
3 230,621 
5.947,672 

689,982 
741,643 

104 835,829 
2,876,107 

26.073,745

400.789,182

12.000,000
24.850,121
3.664,810

253.965,780
1.472,642

104.835,829

400.789482

-A . c  t  i  r r  : _ 16 Maia 1 23 Mala

(90938581 Reser. metal, aur 87610002 
(37854000 „ Trate aur 34805000 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. contra efec. publice 11790250) 

„ „ „ în cont-corent 17398803)
Fonduri p u b l i c e ............................
Efectele fondului de reservă . . . 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.
I m o b i l e ................... ....
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere ........................ ....  .
Conturi c u r e n t e .............................
Conturi de v a lo r i .............................

122499,348

1.437,313
61.387,740

29 342,158

15.190.531 
3.161,621 
5.972,455 

704,763 
779,401 

108.097,770 
11.065 273 
27.473,859

122.415,002

1.429.827
60.399,347

29.189,053

11.999,825
15.190,531
3.161.621
5.972,755

704,783
785,032

108.328.990
11.467,739
27.529,558

3P a, s  i  :

Capital . . .................................
Fond de rezervă .............................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . . 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . 
Depozite de r e t r a s ................... ;

399.112,057 398.564 063

12.000,000 
26 650.782 
3.923,808 

246.879,290 
1.560,407 

108 097.770

12.000,000 
26.650,782 
3.923,808 

246.019,530 
1.640.953 

108 328,990
Soomptul 5%

* Dobânda 5%%
399.112 057 398.564.063

Nr. 717/1909.
not.

Publicaţiune.
Comuna politică Kucsulâta (Fo- 

garas m.) va da în arândă pe cale 
de licitaţiune publică localul sau me
nit pentru crâşmă şi prăvălie la la 
26 Iulie a. c. st. n. în cancelaria co
munală d»n loc. Preţul strigărei 1000 
coroane, dela care 10fl/o să vor de
pune ca vadiu.

Condiţiunile să pot vedea în 
cancelaria notarială şi comunală.

Oferte închise încă să primesc 
conform condiţiunilor.

K u c s u l â t a ,  1909 Maiu 30.

Prim ăria  comunală.

loan Boldea.
notar.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Iunie 1909.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor ti!.

i H . L . G râu l cel m ai frum os. 26
—

n G râu  m ijloc iu  . . . 25 —

fl G râu  m ai slab  . . . 24 —
G râu  am estecat 18 —
Secară  frum osă . , . 14 __
Săcară  m ijlo c iă . 13 —
O rz  frum os . . . . 10 —
O rz m ijloc iu . . . . 9 —
O vâs frum os. . . . 8 —

ţi O văs m ijloc iu  . . . 7 —

» C u c u r u z ....................... 12 —
M â la iu  (m e iu ) . . . 11 —

„ M & zăre ............................ 20 —
L i n t e ............................. 28 --- 1

fi F a s o l e ............................. 12 —

* Săm ânţă de in . . . 20 — :

» Săm ânţă de cânepă  . 18 —
C a rto f i ............................. 3 —

fl M ăză rich e ...................... — —
i k ilă C arne  de v ită  . . . 1 12

C arne  de porc  . . . 1 86
7) C arne  de b e rb e c e . . — —

T O  kil Său de v ită  p rospăt . 40 __

a Său de v ită  top it . 62 —

Cursul ia bursa diu virau.
Din 9 Iunie n. 1909

R-nta ung. de «n r 4V0* . . . .  11380
U‘ nta de .oroue ung. 4°/0 • • . 93 05
l.n.i, că; . ier. ung. în aur 8Vj% • 8315 
1 pi. căii. fer. ung. în argint 4% . 93 35 
i-utiurî rurale croate-slavone , . 94 35
Iu pr. ung. eu premii . . . . .  20275
1, uri pentru reg. Tisei şi Seghedin « 144 75 
i; uta de- hârtie austr. 4J/,e , . . 96 30
R uta de argint austr. 4a/i o • • . • 96.15
h î-uta de aur austr.. 4°/0 . . . . I i7  40
j uta de cortine austr. 4% , . , 96 25
1' nuri rurale ungare 81/2°/0 . . .
L iri din 1800 . . . . . .  161.25
<A ţiî cie-aîe Banceiung.de credit 1777 —

Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 749 50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 637.50
Napoleondorî. . . .  . . .  19.05
Măre! imperiale germane . . .  117 50
London vista . . . .  . . 240.27V?
Paris vista...........................  9530
NT o i t a l i e n e . ................... 94 70

C u r s u l p i e ţ e i  B • %0 V

ŞDin 10 Iunie n. 1909
Bancnote rom. Curap. 18.92 Vând. 19.—
Argint român „ 18 70 * 18.95
Ure turcesc! „ 2140 * :T 50
Scfis. fonc. Albin 3 5% 100 — 101.-
Rubla Rusesc! «, 2 51 2.53
Napoleondori. „ 19.04 8 19.12
Galbeni , 11.20 • 11.4
Mărci ger i ane „ 117.- 11 117-40Pilule purgative zaharisite

ale lu i

Philipp Feustein.
(Piinie Eiisabeth a lui Neustein.)

Sutt a se pref-ra preparat lor si
milare în toată prvirţa. Aceste pdule nu 
conţ n substanţe stricăcioase. Se folosi se 
cu cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt, uşor purgative, curăţă sânge 1 . 
Poarte folositoare şi nevătămătoare ia

=  Constipaţiiy = i
care este c&usa multor boale. Zaharisii e 
ie iau bucuros «i copii.

O cutie eu 15 P ilu le  costă n u 
m a i 30  b. 1 Sul eu 8 cutii ca re  con 
ţin  190 P ilu le  costă n um ai 3 cor.

L a  tr im ite rea  p re ţu lu i «ie 3 cor. 
45 b a n i se espedează  1 Sul franco.

A ten tin ne i4 râriSeceS
Pilule purga'ive ale lui Philipp Neusteln. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru St'. 
Leopold şi subscrierea „Philipp Neustein,farmacie“. Invălitoareie 
scutite de tribunalul comercial 
suut subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P l i i l i p p  N e u s t e i i i
la „Sf. Leopold“ , WIEN I Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile.

La tipografia şi librăria A. Mnreşiano
se pot procură următoarele:

C. b.
Ivanovici: Valurile D u d . Vals . . — .36
Pdba F. O .: Potpouriu din melodii naţion.

rom....................................... ~  .70
„ Concordia V a ls ...............-—.50
„ Vietoria-Quadril . . . .  — .40
„ H&rmonia-Quadril.......... — .40

Furumbescu: Baladă p ntru violină 2 ou 
acompaniare de pian . . . .  1.—
„ P j t p c u r i u  din opereta . 50

„Craiu nou“ ............... 2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta „Craiu

nou“ .......................  . 1 . 5 0
Nr. 1 : „Deştept ă-ie Române“.
Nr. 2 : -Luna dorme“ .

Nr. 3: „ A o l e o ! “
Nr. 4: „Suspine crude“ .
Nr. 5: „Cât te-am iubit“ .
Nr. 6: “Călugărul din vechiul schit“ . 
Nr. 7: “Pentru tine Iano“ .
Nr. 8 : “Două fete spală lână“ .
Nr. 9: “ Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr. 11: „Cucuruz ou frunza’n sus“ ,
Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa <fice că nu bea“ .
Nr. 14: „Inimiora mea“ .
Nr. 15: „ Am un leu şi vrâ’u să-’l beau“ . 
Nr. 16: „Pasăre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17: Imnul regal român.
Nr. 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic.
Nr. 20: Steagal nostru. Imn patriotio. 
Nr. 21: Mama lui Ştefan cel mare.
Nr. 22: Domnul Tudor, cânteo naţional.

Fie-care număr 20 bani.

Biblioteca populară „M inerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimirescu“ 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“ ..
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia Ini 

Cuza“ .
Nr. 9: Mihail Cogălnioeanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“ .
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“ .
Nr. 17: „Păstrarea săDătăţii“ .
Nr. 18: „Ce să cetim“.
Nr. 19: „10 Maiu“ . ,
Nr. 20, 21 şi 22: „RăsboiuJ Românilor pen

tru neatârnare“ .
Preţul fie-cărui număr 15 bani.

m

delà Sângeorgiul-Român
(O la li-S z e n ts y d rg y , Besztercze Naszodinegye).

Pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu» clo- 
rure metalice şi acid carbonic întrec cele mai renu
mite ape minerale din Europa. Se aplică ca cară de beat
cu cel mai mare succes la toate boaiele acute şi cronice de 
stomac şi intestine, la obstipaţie cronică, la hyperaemie de ficat, 
la disolvarea pietrelor de beşicâ, biliare şi rinichi, la haemoroide, 
la blenorrboe (Triper) şi catare de uter, la afecţiunile catarale 
ale căilor respiratoare, la debilităţi nervoase (neurastenie, hys-
tej ie), la reumatisme şi podagră, la scrofulă etc.

Câ* b a e  (scaldă) influioţează minunat resorbirea exuda- 
telor pleuritice, peritonice, uterinare etc. precum şi deosebitele 
boale de piele.

începerea sezonului din 1 Iunie şi durează pană 
ia 15 Septemvrie 1909. «

O mulţime de odăi corespunzător mobilate stau la dis- 
posiţia publicului în preţ dela 1— 4 cor.

Bucătărie foarte bună şi ieftină.
In salonul de cură sunt disponibile jurnale, bibliotecă etc. 

Parc şi alee (promenadă) pe terenul băilor. —  Locuri de es- 
cursiune In înalţii munţi din vecinătate etc. —  Musică. bună 
permanentă.

Preţui unei scalde (calde) 1 cor., unei reci 40 fii.
Ultima staţiune a căi ferate e Ilva-mică, unde în orice timp 

stau trăsuri comoade la disposiţia publicului.
Medic de scaldă: Dr. Andreii! Moiida.

Prospecte trimite franco DIRECŢIUNEA BĂILOR.
(618,4— 3.)

V I C T O R I A  S T I 1 N T E I .
E c i un picior în mormânt omul 

care fiind bo'niv nu-şi găseşte leacul. 
Omul modern are morburi complicate, 
a j  unse, < e provin din neregularitâţile 
s’stemulm ueivos nepătruns. Pentru a- 
ceste boale ştiinţa modernă med cală 
ş ie leac nou, s gur, — puterea electrică, 
care introdusă în sistemul bolnavilor, 
face minuni! Dar tot cu aşa succes să 
folo eşte electricitatea contra reuaiei, 
neurasteniei nesomnului, lipsei de apetit, 
slăbirii etc. Cels-ce arc, dară, ori- *e fel 
de morb de nervi, sau din bo»lele amfi- 
tbe pe care-va, după cetirea acestui a- 
nunt să grăbească a-si procura cartea
„iNSSTRUCŢIUNE DESPRE VINDECAREA 
ELECTRICĂ“, - carte ce se află deose
biră pentru bărbaţi şi deosebită peat.ru 
f  îmi, şi se tdmite în cuvertă încinsă 
ori-eui, de cătră:

Institutul de ordin, medical
Budapesta^ IV . KLâroly

„ELECTRO - VITALIZES“,
-k ö rlit B felem. 51.

Scrisoare de recunoştinţă.
F ran c lsc  J u h ász , D n n ah a ra sz t i-  

Á iag , N ádorntajor.
Cu bucurie îţi fac mroscut, că din 3 Mám 

femeia mea foloseşte după instrucţiune instru
mentul „Eleciro-Vitalizer“, care funcţionează 
admiraţii. Femeia nu n ai simte dureri nu mai 
are simţul spaimei, cum avea înainte de aceea. 
Mulţumită lui Dumnezeu, că mi-a dat gândul 
să cumpăr acest Rstrument, că de atunei poate 
şi ea muriam, n’aş mai ii putut vedea suferinţa 
ce o chinuia pe feroe’a n ea. Acum a trecut 
peste tot răul şi cu bucurie spune celor ce o 
întreabă, că „Electro Vit9lizeru>ul a vindecat.’o. 
Primeşte Domnule Doctor mulţumită mea re
cunoscătoare.

Cobdou neutra o carte ie cinste:

In stitu tu lu i de o rd . med.
„ELECTRO-VITALIZER“Budapesta, IV. Kâroly-kdrîit 2 felem. 52.

Rog , -mi trimite gratis şi franco, în 
covertă închi ă oo 1: „SISTEMUL de VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

, f biibaţiP“ 1™ !  femei
Num ele: ________________________________

Comuna şi
poşta - â ____________________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

Tipografia A. Murcşianu, Braşov.


